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 با استفاده از تعریف مشتق، مشتق توابع زیر را در نقاط داده شده محاسبه کنید. 1

( ) ,f x x x x= − + =2 10  )الف2

( ) ,g x x x= + = −2 3  )ب2

)معادله خط مماس بر منحنی تابع   ق، با استفاده از تعریف مشت 2 )f x x x= − +23 2 واقع بر آن را   2در نقطه ای به طول    1

 بنویسید.

)در شکل روبرو داریم  fبرای تابع    3 ) /f  =4 1 )و   5 )f =4 24 

 را بیابید.  Cو   A  ،Bبا توجه به شکل، مختصات نقاط    
 

 

 

 

 های داده در جدول نظیر کنید.  را با مشتق  dو  cو   bو   aهای   در شکل، نقاط به طول  fبا در نظر گرفتن نمودار 4

 

,نقاط 5 , , , , ,G F E D C B A   را روی نمودار( )y f x=  مشخص کنید بطوریکه: 

 نقطه ای روی نمودار که شیب آن منفی است.   A  الف(

 نقطه ای روی نمودار تابع که مقدار تابع و مقدار مشتق Bب(  

 در این نقطه منفی است.

 نقطه ای روی نمودار تابع که مقدار تابع در آن صفر است و   C  پ(

 مقدار مشتق در این نقطه مثبت است.

  نقطه ای روی نمودار تابع که  مقدار مشتق در این نقطه صفر است.  Dت(  

F,ث( نقاط  E  د و مشتق یکسانی دارند. هستن متفاوت 

 نقطه ای روی نمودار تابع که مقدار تابع در آن مثبت است و مقدار مشتق در این نقطه منفی است.  G  س(

 

 و خط مماس بر منحنی آن در نقطه ی   fدر شکل روبرو نمودار تابع  6

x =  داده شده است:  2

xرا در نقطه ی fالف( مشتق تابع  =  را بیابید.   2

 چقدر است؟  Bب( عرض نقطه 

 روی منحنی را با شیب خط  Cپ( شیب نمودار منحنی در نقطه  

y x=   .مقایسه کنید 

 

 

xدر نقطه  dدر نمودار مقابل خط  7 =  مماس شده است:  fبر نمودار   1

xرا در نقطه   fالف(مشتق تابع    =  محاسبه کنید.  1

C,را در نقاط   ب( شیب نمودار B    .مقایسه کنید 
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)الف( مشتق پذیری تابع  8 )f x x= −2 x,را در  1 x= − =1  بررسی کنید.  1

xهای چپ و راست را در نقطه   معادله نیم مماس  ب( =  بدست آورید.1

)مشتق پذیری تابع  9 )f x x= xرا در   3  بررسی کنید.  =

)مشتق پذیری تابع  10 ) ( )f x x= − 23 xرا در   1 =  بررسی کنید.  1

xتحت چه شرایطی در  fتابع 11 a=  ست؟ مشتق پذیر نی 

 نمودار یک تابع به صورت مقابل است. 12

 چقدر است؟  bالف( مقدار مشتق در نقطه 

c,ب( مشتق پذیری تابع را در نقاط   a   .بررسی کنید 

]پ( آیا این تابع در بازه  , )b c   مشتق پذیر است؟ 

 ، مشتق پذیری نقاط مشخص شده را بررسی کنید.  در شکل های زیر 13

                            الف(                                                                          ب(

 

                        
 (ت(                                                                             ت

                       
 چ(                                                                                        ث(

                 
 

 به صورت مقابل باشد، آنگاه نمودار تابع مشتق آن کدام است؟   fاگر نمودار تابع  14

 ج(                         د(              ب(                        الف(
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15 

)اگر  )
x x

f x
x


= 

=

5 1
2 1

fو دامنه   fدامنه       را محاسبه کنید و ضابطهf    را به دست آورید. نمودارf   و نمودارf    را رسم

 .کنید

16 
)اگر    )

xx
f x

xx

 
= 



2
)نشان دهید      )f +      و( )f −  موجودند ولی( )f   .موجود نیست 

17 
)در تابع )

x x
f x

x x

+ 
= 

+ 
2

3 1 1

3 1
xرا در   f، مشتق های چپ و راست تابعا استفاده از تعریف مشتقب   محاسبه کنید. آیا    1=

xاین تابع در  مشتق پذیر است؟   1=

xمشتق پذیری تابع مقابل را در نقطه   18 =  بررسی کنید.   1−

( )
x x

f x
x x

 +  −
= 

+  −

2 3 1

2 6 1
  

19 

)تابع  )

x x

f x x x

x x

− 


=  
 + 

2

5 4

3

6 3
 داده شده است:

)را رسم کنید.                              ب( نشان دهید   fالف( نمودار تابع  ), ( )f f 3  .وجود ندارند 

fت( تمودار تابع                   پ( ضابطه تابع مشتق را بنویسید.               .را رسم کنید 

 شکل زیر را در نظر بگیرید . در کدام یک از پنج نقطة مشخص شده در نمودار :  20

)الف( )f x  و( )f x.هر دو منفی اند                       

)  ب( )f x   منفی و( )f xمثبت است. 

 مشتق تابع زیر را حساب کنید.)ساده کردن الزامی نمی باشد( 21

( ) ( )( )h x x x= + +33 2 ))پ         1 )
x

g x
x x

=
+ −22 1

))ب            ) ( )
x

f x
x

−
=

+

82 1

3
  )الف  

 ت آورید. )ساده کردن مشتق الزامی نیست(  مشتق توابع زیر را به دس 22

          ( )
x x

g x
x

−
=

25
) )ب                                          ) ( )f x x x= + +

52 2  )الف   1

sin
( )

sin

x
w x

x

−
=

+

1
1

))ت                                             ) ( ) ( )h x x x= + −2 31 5  )پ  1

 مشتق توابع زیر را به دست آورید. )ساده کردن مشتق الزامی نیست(   23

          ( )
cos

sin

x
g x

x
=

−

5
1

) )ب                                          ) sin tanf x x x=   الف( 

( ) sin( )w x x= +23 )                                                        )ت    5 ) cosh x x=  )پ    3

g, نمودار تابع 24 f  :را در شکل مقابل در نظر بگیرید 

الف( اگر 
( )

( )
( )

f x
h x

g x
)باشد،  = ), ( ), ( )h h h  3 2  را بیابید.  1
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)ب( اگر ) ( ). ( )k x f x g x=   مطلوب است( ), ( ), ( )k k k  3 2 1   

 

 
 

g,اگر توابع  25 f   مشتق پذیر باشند و ( ) , ( ) , ( ) , ( )g g f f = − = = =2 6 2 8 2 5 2 )مقادیر   3 ) ( )fg  )و2 ) ( )
f

g
 را به دست   2

 آورید.

g,اگر توابع  26 f   مشتق پذیر باشند و ( ) , ( )g f = =1 5 1 )مقادیر   3 ) ( )f g + )و1 ) ( )f g +3 2  را به دست آورید.   1

 کنید. نمودار مشتق توابع زیر را رسم  27

  ث(                     پ(                      ت(                               الف(                                           ب(

 
 

 ، نشان دهید که در نقطه مشتق موجود نیست.   Aبا محاسبه مشتق چپ و راست در نقطه 28

الف(                                                                               ب( 

 

 

 
             

    

 

 

 
)تابع   29 )f x x7 50= ماادت زمااان پاا     xمتوسط قد کودکان تااا شصاات ماااهگی را نشااان ماای دهااد کااه در آن    +

 از تولد) برحسب ماه( است.

ی زمانی  الف( آهنگ تغییر متوسط رشد در بازه ,0  چقدر است؟  25

 ماهگی چقدر است؟   49ب( آهنگ لحظه ای تغییر قد در  

)تابع  30 )f x x= +7 مدت   xدهد، که در آن    ماهگی نشان می   60متر تا حدود  قد متوسط کودکان را بر حسب سانتی  5

]زمان پ  از تولد )بر حسب ماه( است. آهنگ متوسط رشد در بازۀ زمانی ,  چقدر است؟   25[

طور عمودی پرتاب می کنیم.  جهت حرکت را به طرف بالا مثبت در نظر می گیریم. ارتفاع از سطح  جسمی را از سطح زمین به   31

)زمین در هر لحظه از معادله  )h t t t= − +25  به دست می آید:   40

]الف( سرعت متوسط را در بازه  , ]5  به دست آورید. 8

 ب( سرعت جسم در لحظه برخورد به زمین را به دست آورید. 

/پ( مشخص کنید در چه لحظه ای سرعت جسم  , /m s m s−35  است.  35

)معادله حرکت متحرکی به صورت   32 )f t t t= − +2 ]برحسب متر در بازه 10 , ]0 سب ثانیه( داده شده است. در کدام ح  t)بر   5

]لحظه سرعت لحظه ای با سرعت متوسط در بازه زمانی  , ]0  با هم برابرند؟   5

)ساعت دارای جرم   tیک توده باکتری پ  از 33 )m t t t= +  گرم است.  32

tزمانی الف( جرم این توده باکتری در بازه   3  چند گرم افزایش می یابد؟   4

tب( آهنگ رشد جرم توده باکتری در لحظه =  چقدر است؟   3

tلیتر است. در لحظه   40گنجایش ظرفی   34 ثانیه از   tسوراخی در ظرف ایجاد می شود. اگر حجم باقی مانده در ظرف پ  از   =
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)رابطه )
t

V = − 240 1
100

 به دست می آید:  

]الف( آهنگ تغییر متوسط حجم مایع در بازه زمانی  , ]0  چقدر است؟  1

]ب( در چه زمانی، آهنگ تغییر لحظه ای حجم برابر آهنگ تغییر متوسط آن در بازه  , ]0  می شود؟  100

 واحد بیابید.  6آهنگ تغییرات مساحت یک مربع را نسبت به محیط آن برای مربعی با محیط   35

 »سوالات تکمیلی«

معادله خط مماس بر منحنی 36
1

y
x

 بنویسید.) محاسبه شیب خط با تعریف(     (1,1)را در نقطه    =

2تعریف مشتق، شیب خط مماس بر منحنی تابع   به کمک 37 2y x=  واقع بر منحنی بیابید.  1را در نقطه ای به طول   +

)2پذیری تابع با استفاده از تعریف مشتق ، مشتق 38 ) 4f x x= 2xرا در نقطه   −  بررسی کنید.  =

3پذیری تابع یف مشتق ، مشتقبا استفاده از تعر 39 2( )f x x=   را در نقطهx  بررسی کنید.  =

)2پذیری تابع با استفاده از تعریف مشتق ، مشتق 40 ) 1f x x= 1xرا در نقطه   −  بررسی کنید.  =

)پذیری تابع ، مشتقبا استفاده از تعریف مشتق   41 ) sinf x x=   را در نقطهx  بررسی کنید.  =

پذیری تابع با استفاده از تعریف مشتق ، مشتق 42 ( )f x x x=   را در نقطهx  بررسی کنید.  =

ذیری تابع پبا استفاده از تعریف مشتق ، مشتق 43
1

( ) sinf x x
x

xرا در نقطه   =  بررسی کنید.  =

)مشتق چپ تابع  44 ) 1 2 2f x x x= − + 1xدر نقطه   −  برابر ................   =

45 
b,مقدار  a   به گونه ای تعیین کنید که تابع

2( 2)
( )

x x
f x

ax a b x

 + 
= 

+ + 
xدر      پذیر باشد.مشتق=

xرا در نقطه    پذیری تابع زیر مشتق 46  بررسی کنید.  =

2
( )

x x
f x

x x


= 


 

)نشان دهید نقطه  47 )یک گوشه برای تابع   ,1( ) 1f x x=  است و اندازه زاویه ایجاد شده در گوشه را به دست آورید.  −

2xنشان دهید نقطه  48 )2یک گوشه برای تابع   = ) 2f x x x= است و اندازه تانژانت زاویه ایجاد شده در گوشه را به دست    −

 آورید.

yشیب خط قائم بر منحنی  49 x=    واقع بر منحنی ، برابر است با ............   1در نقطه ای به طول 

معادله خط مماس بر نمودار تابع   50
cos

( )
2 sin

x
f x

x
=

+
را در نقطه   

1
( , )

2
 بنویسید.   

)2معادله خط مماس بر نمودار تابع   51 ) 4f x x x= −  واقع بر منحنی را بنویسید.   1طول را در نقطه به    +

)از نقطه  52 , 1)A )2دو خط مماس بر منحنی    − )f x x x=  رسم شده است، معادله این دو خط مماس را به دست آورید.  +

6فرض کنید  53 4( ) 2 1f x x x x= − − ، حاصل   +
(1 ) (1)

lim
h

f h f

h→

 + −
 رید.را به دست آو  

2مشتق چهارم تابع  54 2 2( ) ( 1)( 1)( 3)f x x x x= − + 1xرا در    +  حساب کنید.  =

55 
,به ازای چه مقادیری از  ,c b a   تابع

3

2

1
( )

1

x x
f x

ax bx c x

 
= 

+ + 
1xدر نقطه      مشتق مرتبه دوم دارد؟  =

3ای به صورت    معادله حرکت ذره 56 24 2 3s t t t= − + بر حسب ثانیه است(، شتاب این ذره   tبر حسب سانتیمتر و   sاست.)   +

 ثانیه شتاب چقدر است؟  3را به عنوان تابعی از زمان پیدا کنید. پ  از گذشت  

www.math-pilevar.ir



 

ه  ح ف  6 |ص

 

f,با تعیین ضابطه توابع  57 f     ضابطه مشتقn   ام تابع( ) sgn( )f x x x=   .را بدست آورید 

مشتق سوم تابع  58
1

y
x

1xرا در نقطه   = =  به دست آورید.  −

)ان بیابید که را چن  fضابطه تابع درجه دوم  59 1) 2, ( 1) 4, ( 1) 6f f f − = − − = − =  باشد.   −

 پذیر باشد آنگاه تابع مشتقش فرد است. زوج و مشتق  fالف( ثابت کنید اگر تابع  60

 پذیر باشد آنگاه تابع مشتقش زوج است.فرد و مشتق  fثابت کنید اگر تابع   ب(  

(1)فرد باشد، و داشته باشیم   gزوج و تابع   fع اگر تاب 61 3, (1) 2g f = )، مقدار   = ) ( 1)f g +  را حساب کنید.  −

f:با فرض اینکه تابع  62 )x   ،2باشد و به ازای هر عدد حقیقی پذیر  مشتق  در    → ) (2 )g x f x= (1)و   − 3f  =   ،

 را حساب کنید.   g(1)مقدار 

)اگر  63 ) ( )f x xg x=   (4)و 7, (4) 8g g = f(4)باشد مقدار   =   .را حساب کنید 

فرض کنید  64
3

(2)
2

f  ، مشتق تابع   =
1

( ) ( )g x f
x

را در    =
1

2
x  محاسبه کنید.   =

 است. بزرگترین مقدار برای حاصلضرب آنها را پیدا کنید.   16مجموع دو عدد برابر   65

)2الف( آهنگ متوسط تغییر تابع   66 ) 2f x x x= − روی بازه   xنسبت به   + 1,2−   ................ برابر 

)ب( آهنگ تغییر آنی تابع  ) 2sin 2f x x=   نسبت بهx    در
6

x


 ........ برابر ..............  =

3xوقتی  xرا نسبت به   xآهنگ تغییر حجم مکعبی به طول ضلع  67  است را بیابید. =

 آهنگ تغییر مساحت دایره را  نسبت به قطر آن بیابید.  68

سانتیمتر دیگر به شعاع آن افزوده گردد آهنگ تغییر حجم   1نتیمتر دارد. اگر  سا  10بادکنکی کروی مملو از هوا، شعاعی برابر   69

 آن چقدر است؟ 

)واحد از محصولی  xهزینه ساخت   70 )c x   2تومان است که در آن( ) 5 1c x x x= +  باشد.  می+

 واحد در روز چقدر است؟101به   100الف( هزینه واقعی افزایش تولیداز  

 ب( هزینه نهایی در این سطح تولید چقدر است؟

)تلویزیون xهزینه ساخت   71 )c x   2تومان است که در آن( ) 6 3 3c x x x= +  101باشد. هزینه تولید  می−

 وضیح دهید.امین تلویزیون چقدر است و معنی آن را ت

72 
)ساعت مچی xهزینه ساخت   )c x   تومان است که در آن

2

( ) 2 1
1

x
c x x= +  باشد. می−

5xالف( هزینه نهایی وقتی   چقدر است؟   =

 ب( هزینه واقعی تولید پنجاه یکمین ساعت چقدر است؟ 
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